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Już na pocza˛tku roku, w związku z tegorocznymi wyborami samorza˛dowymi, pojawiły

się projekty zmian sposobu powoływania władz gminnych. Nasta˛piło także spowolnienie

wdrażania programu pilotaz˙owego, a co za tym idzie - zapowiadanej od dawna reformy

powiatowej. Wszystko to tworzyło znaczne perturbacje w sytuacji prawnej gmin i ich

usytuowaniu w systemie władz kraju.

Radni mijającej kadencji wypowiadali sie˛ na ten temat w sondaz˙u przeprowadzonym przez

CBOS1.

Wybory władz gminnych

Jedna z propozycji dotyczyła zmiany ordynacji wyborczej w gminach licza˛cych 15-40 tys.

(według innych wersji - 10 tys.) mieszkan´ców. Obowiązująca w nich większościowa ordynacja

miałaby być zastąpiona proporcjonalna˛. Ten z pozoru techniczny zabieg wywołał wiele

kontrowersji - przedstawiciele samorza˛dów interweniowali u prezydenta obawiaja˛c sięnadmiernej

polityzacji rad.

Wśród ankietowanych radnych znacznie wie˛cej jest zwolenników ordynacji

większościowej niżproporcjonalnej. Trzeba jednak pamietac´, że zdecydowana wie˛kszość spośród

nich mieszka w gminach, w których obowia˛zuje właśnie takie prawo wyborcze. Moz˙e to być

więc opowiedzenie sie˛ za rozwiązaniem lepiej znanym z własnych dos´wiadczen´.

1 Badanie "Radni ’94" - współfinansowane przez Fundacje˛ Rozwoju Demokracji Lokalnej i CBOS - zrealizowano w
dniach 4-15 marca ’94 na 794-osobowej próbie losowej radnych.
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CBOS

RYS. 1. CZY UWAŻA PAN(I), ŻE DLA PANA(I) GMINY LEPIEJ BY BYŁO,
GDYBY WYBORY DO RADY ODBYWAŁY SIĘ WEDŁUG ORDYNACJI:

Rodzaj ordynacji wyborczej nie ma - w opinii jednej trzeciej radnych - wie˛kszego

znaczenia dla ich gminy, dalszych 10% - nie ma wyrobionego zdania na ten temat. Wyniki te

nie dająjednoznacznej oceny, która z ordynacji jest przez radnych preferowana.

Radni małych gmin, w których odbywaja˛ sięwybory większościowe, wyraźnie preferuja˛

takie prawo wyborcze. Dotyczy to takz˙e respondentów z gmin licza˛cych 15-40 tys. mieszkan´ców,

w których miała byc´ wprowadzona ordynacja proporcjonalna, co byłoby wbrew opiniom

przewaz˙ającej części radnych tych gmin.

Tabela 1 w procentach

Preferowana
ordynacja

Preferowana ordynacja w gminach róz˙nej wielkości

do 15 tys. 15-40 tys. powyżej 40 tys.

Proporcjonalna 14 16 33

Większościowa 41 43 33

Obojętne 35 30 27

Trudno
powiedziec´

10 10 7
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Gdyby próbowano przeprowadzic´ operacje˛ odwrotną - wprowadzić ordynację

większościowąw największych gminach - najprawdopodobniej napotkałoby to znacznie mniejszy

opór samorza˛dowców. Opinie radnych tych gmin sa˛ bowiem podzielone - jedna trzecia spos´ród

nich opowiada sie˛ zarówno za ordynacja˛ większościową, jak i proporcjonalna˛. Tak więc

ordynacja wie˛kszościowa jest zdecydowanie preferowana tam, gdzie obowia˛zuje, natomiast

ordynacja proporcjonalna nie uzyskuje przewagi w z˙adnym typie gmin.

Nie ma takiej grupy radnych, która preferowałaby proporcjonalne prawo wyborcze.

Największąpopularnos´cią cieszy sie˛ ono wśród radnych mieszkaja˛cych w największych miastach

(powyżej 100 tys. ludnos´ci) i robotników (których jest jednak niewielu ws´ród członków

samorza˛dów lokalnych). W z˙adnej z tych grup ordynacja proporcjonalna nie jest popularniejsza

niż większościowa. Ta ostatnia zas´ najwięcej sympatyków zdobywa ws´ród radnych w duz˙ym

stopniu interesuja˛cych się polityką, kilka razy w tygodniu uczestnicza˛cych w praktykach

religijnych i uzyskujących najwyższe dochody.

Preferencje dotycza˛ce ordynacji wyborczej wia˛żą się z zamiarem ponownego

kandydowania na radnego. Ci, którzy wola˛ ordynacjęproporcjonalna˛, częściej deklarowali zamiar

kandydowania w wyborach (42%) niz˙ zwolennicy większościowego prawa wyborczego (32%).

Poza zmiana˛ ordynacji wyborczej do rad gminnych projektowano takz˙e zmiane˛ sposobu

wyboru burmistrzów i wójtów. Propozycja ta została jednak odrzucona przez wie˛kszość radnych.

Wolą oni utrzymac´ zasade˛ powoływania przewodnicza˛cych zarza˛du gminy przez rady.

Zważywszy jednak, z˙e wprowadzenie w gminach bezpos´rednich wyborów wójtów byłoby

znacznym uszczupleniem kompetencji radnych, to 39% - spos´ród tych, którzy opowiedzieli sie˛

za takim włas´nie sposobem wyboru - nalez˙y uznaćza pokaz´ną liczbę.
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CBOS

RYS. 2. W JAKI SPOSÓB POWINNI BYĆ WYBIERANI BURMISTRZOWIE
I WÓJTOWIE GMIN. CZY:

Od razu rodzi sie˛ pytanie, czy w wie˛kszości nie sąto przypadkiem radni nie zamierzaja˛cy

ubiegac´ się o kolejnąkadencje˛, a więc de factonie opowiadaja˛cy sięza uszczupleniem swoich

kompetencji? Okazuje sie˛, że występuje taka zalez˙ność - częściej za wyborami bezpos´rednimi

opowiedzieli sie˛ ci radni, którzy nie zamierzali ponownie kandydowac´. Było im łatwiej zgodzić

się na uszczuplenie władzy rady niz˙ tym, którzy ubiegali sie˛ o powtórny wybór.

Tabela 2 w procentach

Czy zamierza
kandydowac´ w

wyborach do rad
gminnych?

Kto powinien wybierac´ wójta i burmistrza?

Mieszkańcy gminy Radni Trudno powiedziec´

Tak 30 67 3

Nie 46 52 3

Trudno
powiedziec´ 37 60 3

Za bezpos´rednimi wyborami przewodnicza˛cych zarza˛dów gmin opowiadaja˛ sięnajczęściej
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radni z małych miast - do 20 tys. ludnos´ci. Sąto przewaz˙nie miejscowos´ci, w których obowia˛zuje

większościowa ordynacja, wymagaja˛ca od wyborców wie˛kszej samodzielnos´ci niż w przypadku

wyborów proporcjonalnych, a z drugiej strony - powoduja˛ca, że związki między radnymi a

wyborcami sa˛ silniejsze. W odróz˙nieniu od wsi sa˛ to przewaz˙nie siedziby władz gminnych, a

więc ich mieszkan´cy mająz nimi bliższy kontakt. W tej sytuacji nie moz˙e dziwić, że właśnie

radni z małych miast byliby najbardziej skłonni zwie˛kszyć uprawnienia i odpowiedzialnos´ć

mieszkan´ców gminy.

Niewielu jest radnych, którzy chcieliby uszczuplenia swoich kompetencji przy

powoływaniu sejmików wojewódzkich. Ponad trzy czwarte uwaz˙a, że to właśnie rady powinny

delegowac´ tam swoich członków. Zaledwie 12% chciałoby, z˙eby sejmiki były wybierane w

wyborach bezpos´rednich, co musiałoby sie˛ wiązaćze znacznym poszerzeniem ich uprawnien´.

CBOS

RYS. 3. CZY, PANA(I) ZDANIEM, CZŁONKOWIE SEJMIKÓW WOJEWÓDZKICH
POWINNI BYĆ WYBIERANI PRZEZ:

O poszerzeniu uprawnien´ sejmików mówi wprost co trzeci radny. Ich zdaniem, sejmiki

powinny w niektórych sprawach miec´ głos stanowia˛cy. Zbliżony odsetek respondentów twierdzi

jednak, że sejmiki w ogóle nie powinny powstawac´, a nieznacznie mniej (26%) uwaz˙a obecne

rozwiązanie za dobre. Chca˛ więc oni, by sejmiki miały tylko głos doradczy.



- 6 -

Radni, którzy opowiadaja˛ sięza przyznaniem sejmikom w niektórych sprawach uprawnien´

stanowiących, najcze˛ściej mają na myśli kwestie finansowe (31%) - podział budz˙etu

wojewódzkiego, subwencji i innych s´rodków finansowych oraz personalne (25%) - wybór

wojewody, dyrektorów Urze˛du Wojewódzkiego i administracji terenowej. Byłoby to wie˛c znaczne

poszerzenie zakresu samorza˛dności, a przy jednoczesnym wprowadzeniu zasady wyborów

bezpos´rednich - zakres samorza˛dności województw byłby porównywalny z samorza˛dnościągmin.

Radnych opowiadaja˛cych sięza takim rozwia˛zaniem jest jednak niewiele (4%). Najliczniejsi

(27%) sąci, którzy preferuja˛ "samorza˛dność delegowana˛" - sejmiki mająduże uprawnienia, lecz

wybierane sa˛ przez rady gminne. Stanowiłoby to jednoczesne wzmocnienie sejmików i rad

gminnych. Byćmoże w tym - między innymi - nalez˙y upatrywac´ popularnos´ci tego rozwiązania

wśród radnych.

Opinia o zakresie uprawnien´ sejmików jest s´ciśle związana z ocena˛ działalności własnego

sejmiku wojewódzkiego. Ci, którzy uwaz˙ają, że pracuje on dobrze, praktycznie nie neguja˛

potrzeby jego istnienia - opowiadaja˛ się za wzmocnieniem pozycji sejmiku lub pozostawieniem

mu obecnych uprawnien´. Natomiast radni niezadowoleni z sejmiku bardzo rzadko chca˛ zachowac´

obecne jego uprawnienia lub je wzmocnic´. Ponad połowa z nich uwaz˙a, że sejmiki nie powinny

istnieć.

Tabela 3 w procentach

Ocena działalnos´ci
sejmiku danego
województwa

Opinie o uprawnieniach sejmików wojewódzkich

nie
zmieniać

wzmocnić nie
powinno

być
sejmików

trudno
powiedziec´

ogółem

Korzystna 44 43 5 8 47

Niekorzystna 8 21 58 13 39

Trudno
powiedziec´ 13 19 28 41 14
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Opinie o reformie powiatowej

Centralnym punktem reform administracji publicznej miało byc´ utworzenie powiatów.

Wśród radnych przewaz˙a (52%) opinia, z˙e jest to potrzebne, jednak 40% ankietowanych jest temu

przeciwnych. Przekonanie takie wyraz˙a ponad połowa kobiet, rolników i osób o pogla˛dach

lewicowych.

Można więc powiedziec´, że rząd lewicowo-chłopski wstrzymuja˛c tempo reform

administracyjnych poste˛puje zgodnie z pogla˛dami swojego elektoratu. Jednak trudno ustalic´, co

jest skutkiem, a co przyczyna˛ - czy program partii dostosowano do pogla˛dów ich sympatyków

czy teżsympatycy rza˛dzących partii zostali przez nie znieche˛ceni do reform samorza˛dowych.

CBOS

RYS. 4. CZY, PANA(I) ZDANIEM, UTWORZENIE POWIATÓW JEST POTRZEBNE
CZY TEŻ NIEPOTRZEBNE?

Za pierwsza˛ z tych interpretacji przemawia fakt, iz˙ opinie o utworzeniu powiatów zalez˙ą

od wielkości miejscowos´ci, w której mieszka radny - im mniejsza miejscowos´ć, tym częstszy

sprzeciw wobec wprowadzania powiatów. Moz˙na więc przypuszczac´, iż poglądy te uzalez˙nione

sąod szans awansowania danej miejscowos´ci do rangi miasta powiatowego.
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Okazuje sie˛, że radni mieszkaja˛cy w miastach, które stałyby sie˛ powiatowymi, znacznie

częściej opowiadaja˛ sięza reforma˛ niż mieszkan´cy pozostałych miejscowos´ci. Opinia ta jest wie˛c

także wyraźnie uzalez˙niona od interesów respondentów.

Tabela 4 w procentach

Opinia o reformie
powiatowej

Radni z gmin, które:

będą siedzibąpowiatów nie będą siedzibąpowiatów

Potrzebna 71 44

Niepotrzebna 22 48

Trudno powiedziec´ 7 8

Ogółem 32 66

Wypowiedzi radnych dowodza˛, że nowy podział na powiaty nie wzbudziłby zbyt wielu

kontrowersji i sprzeciwów. Nieliczni bowiem ankietowani sa˛ niezadowoleni, z˙e ich gmina

miałaby się znaleźć właśnie w tym powiecie. Ponad połowa radnych jest z tego bardzo

zadowolona, a ponad jedna czwarta - raczej zadowolona. Nawet w gminach, które nie miałyby

się staćsiedzibąnowych władz powiatu proponowany podział rzadko wzbudza sprzeciw.

Tabela 5 w procentach

Radni z
gmin, które:

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, z˙e Pana(i) gmina miałaby
znaleźć się właśnie w tym powiecie?

Zdecydowanie
tak

Raczej
tak

Raczej
nie

Zdecydowanie
nie

Trudno
powiedziec´

- będą
siedzibą
powiatu

76 18 2 2 2

- nie będą
siedzibą
powiatu

47 30 8 8 4

Ogółem 57 26 6 6 4

W tabeli pominięto wypowiedzi radnych, którzy nie wiedza˛, w jakim powiecie ma sie˛ znaleźć ich gmina (3%
ogółu) i czy ma w niej znalez´ć się siedziba powiatu (1%)
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Opinie o potrzebie wprowadzenia reformy powiatowej sa˛ wyraźnie uzalez˙nione od

interesów radnych i ich gmin. Okazuje sie˛, że silny jest takz˙e wpływ zadowolenia z przydzielenia

do takiego, a nie innego powiatu. Moz˙na więc stwierdzić, że na reforme˛ administracyjna˛ kraju

radni patrza˛ przede wszystkim przez pryzmat interesów własnych gmin.

Tabela 6 w procentach

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z
tego, że Pana(i) gmina miałaby

znaleźć się właśnie w tym powiecie?

Ocena przydatnos´ci reformy powiatowej

potrzebna niepotrzebna trudno
powiedziec´

Zdecydowanie tak 63 30 7

Raczej tak 47 44 9

Raczej nie 21 75 4

Zdecydowanie nie 19 79 2

Trudno powiedziec´ 28 53 19

Ostatnio wprowadzonym szczeblem pos´rednim między administracja˛ gminną a

wojewódzkąbył rejon administracyjny. Stanowi on swego rodzaju namiastke˛ powiatu, choc´ jest

jednostka˛ administracji pan´stwowej, a nie - jak projektowano w przypadku powiatu -

samorza˛dowej.

Ponad połowa ankietowanych uwaz˙a, że rejony nie powinny w ogóle istniec´. Tyle samo

osób w 1990 roku negatywnie oceniało decyzje˛ o ich powołaniu. Moz˙na przypuszczac´, że część

radnych, którzy aprobowali te˛ reformęprzed czterema laty, ma obecnie wa˛tpliwości. Większa

była bowiem grupa respondentów uwaz˙ających tędecyzjęza właściwą niż tych, którzy obecnie

twierdzą, że utworzenie rejonów sie˛ sprawdziło.
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CBOS
1994
W trakcie powoływania rejonów administracji państwowej wiele było
kontrowersji wokół tej inicjatywy. Czy - z perspektywy czasu - rejony
sprawdziły się czy też lepiej, żeby ich nie było?

Sprawdziły się 20%

Lepiej, żeby ich nie było 57%

Trudno powiedzieć 23%

1990
Jak wiadomo, ostatnio zostały powołane tzw. rejony, obejmujące swym
zasięgiem kilka gmin. Czy uważa Pan(i) tę decyzję za właściwą?

Zdecydowanie tak 8% 33%Raczej tak 25%

Raczej nie 28% 56%Zdecydowanie nie 28%
Trudno powiedzieć 11%

Warto podkres´lić, że stosunek do rejonów i powiatów jest zasadniczo odmienny. Radni

znacznie lepiej oceniaja˛ powołanie najwyz˙szego organu samorza˛dowego (powiatów) niz˙

najniższego organu administracji pan´stwowej (rejony).

Przed wyborami samorza˛dowymi pojawiło sięwiele propozycji nowych rozwia˛zań w

organizacji władz lokalnych. Nasta˛piły też zmiany w projektowanych wczes´niej reformach -

najważniejsząz nich jest rezygnacja z szybkiego wprowadzenia powiatów.

Znaczna cze˛ść proponowanych zmian była sprzeczna z pogla˛dami większości radnych,

którzy opowiadaja˛ się za utworzeniem powiatów, sprzeciwiaja˛ się bezpos´rednim wyborom

burmistrzów i wójtów, nieche˛tnie patrza˛ też na możliwość poszerzenia zakresu ordynacji

proporcjonalnej. Dotyczy to takz˙e radnych z tych gmin, w których - według propozycji - miała

nastąpić zmiana ordynacji.
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Wiele opinii radnych wyraz´nie wiąże sięz interesami ich gmin i osobistymi. Dlatego tez˙

ci, którzy chca˛ pełnić tę funkcję kolejny raz cze˛ściej sprzeciwiaja˛ się uszczupleniu kompetencji

rad przez wprowadzenie bezpos´rednich wyborów przewodnicza˛cych zarza˛dów gmin. Ci zas´,

którzy nie zamierzali kandydowac´ w obecnych wyborach byli bardziej skłonni zaaprobowac´ tę

zmianę. Do bezpos´rednich wyborów burmistrzów najlepiej przygotowani sa˛ radni z małych miast,

których społecznos´ć jest zwykle dobrze zintegrowana i ma bliski kontakt z rada˛. Na tej podstawie

można przypuszczac´, że miejscowos´ci te sąteż dobrze przygotowane do reformy powiatowej.

Wstrzymanie wprowadzenia powiatów jest zbiez˙ne z pogla˛dami radnych o pogla˛dach

lewicowych i rolników. Jes´li przyjąć, iż ich opinie sa˛ pierwotne w stosunku do decyzji rza˛du (a

nie przez decyzje ministrów "urobione"), moz˙na stwierdzic´, iż poczynania rza˛du sąw tej materii

zbieżne z oczekiwaniami grup stanowia˛cych ich elektorat.
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Tabela 1. Czy uważa Pan(i), że dla Pana(i) gminy lepiej by było, gdyby wybory
do rady odbywały się według ordynacji: 1 - proporcjonalnej;
2 - większościowej; 3 - nie ma to większego znaczenia

(%)

1 2 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 18 39 33 10 793

Płeć
Mężczyźni 18 39 33 10 708
Kobiety 15 39 34 12 85

Wiek
do 34 lat 22 40 30 9 93
35-44 19 39 30 11 315
45-54 17 35 40 8 201
55-64 15 43 31 11 142
65 lat i więcej 14 40 38 7 42

Miejsce zamieszkania
Wieś 15 38 36 11 512
Miasto do 20 tys. 11 43 38 8 88
od 21 do 100 tys. 22 41 29 8 103
101 tys.i więcej mieszk. 37 39 19 6 90

Wykształcenie
Podstawowe 8 31 46 15 126
Zasadnicze zawodowe 20 38 27 15 142
Średnie 18 39 34 8 263
Wyższe 21 43 30 6 261

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 21 41 30 8 216
Prac.umysł.niż.szczebla 9 43 38 11 80
Pracownicy fiz.- umysł. 15 45 40 0 20
Robotnicy 30 32 25 13 56
Rolnicy 12 34 41 13 184
Prywatni przedsiębiorcy 26 38 29 8 80

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 15 44 32 10 146
Pozostali niepracujący 30 30 30 10 10

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 12 38 35 15 115
750 tys. - 1249 tys. 14 31 42 12 169
1250 tys. - 1749 tys. 21 39 31 9 117
1750 tys. - 2249 tys. 19 41 34 6 124
2250 tys. i powyżej 22 45 26 6 233

Ocena własnych war. mater.
Złe 19 36 34 11 250
Średnie 17 39 34 11 300
Dobre 19 42 31 8 243

Zainteresowanie polityką
Duże 23 47 26 4 337
Średnie 15 33 37 15 384
Małe lub żadne 10 32 46 13 72

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 29 46 19 6 63
Raz w tygodniu 17 40 33 11 533
Kilka razy w roku 17 36 38 9 151
W ogóle nie uczestniczy 23 32 39 7 44

Poglądy polityczne
Lewica 13 38 40 8 167
Centrum 18 31 40 12 238
Prawica 21 46 27 6 327
Trudno powiedzieć 15 37 23 25 60
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Tabela 2. Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że Pana(i) gmina miałaby znaleźć się właśnie
w tym powiecie? 1 - Zdecydowanie tak; 2 - Raczej tak; 3 - Raczej nie;
4 - Zdecydowanie nie

(%)

1 2 3 4 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 57 26 6 6 4 761

Płeć
Mężczyźni 59 25 6 6 4 681
Kobiety 48 33 10 6 4 80

Wiek
do 34 lat 57 26 4 5 7 91
35-44 56 26 6 7 5 297
45-54 56 26 10 6 3 195
55-64 64 25 3 6 2 137
65 lat i więcej 51 29 5 5 10 41

Miejsce zamieszkania
Wieś 53 29 7 6 4 493
Miasto do 20 tys. 65 20 7 6 2 86
od 21 do 100 tys. 66 17 4 9 4 101
101 tys.i więcej mieszk. 67 23 2 2 5 81

Wykształcenie
Podstawowe 48 31 8 8 4 119
Zasadnicze zawodowe 55 31 6 4 4 139
Średnie 56 25 7 6 5 248
Wyższe 65 21 4 6 4 254

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 60 24 6 7 4 211
Prac.umysł.niż.szczebla 55 26 9 7 3 76
Pracownicy fiz.- umysł. 56 28 11 6 0 18
Robotnicy 56 35 2 2 6 54
Rolnicy 54 27 7 6 6 174
Prywatni przedsiębiorcy 54 27 9 7 3 74

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 62 24 3 7 4 143
Pozostali niepracujący 50 20 10 10 10 10

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 54 27 7 4 8 113
750 tys. - 1249 tys. 49 33 8 6 4 158
1250 tys. - 1749 tys. 55 28 6 6 4 112
1750 tys. - 2249 tys. 66 23 5 3 2 121
2250 tys. i powyżej 63 22 4 8 3 225

Ocena własnych war. mater.
Złe 55 26 8 7 5 237
Średnie 56 29 6 5 3 287
Dobre 61 23 5 7 5 237

Zainteresowanie polityką
Duże 64 22 5 6 3 327
Średnie 53 28 7 6 5 371
Małe lub żadne 49 33 10 5 3 63

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 64 28 3 3 2 61
Raz w tygodniu 57 27 6 7 4 512
Kilka razy w roku 56 25 8 5 6 146
W ogóle nie uczestniczy 58 23 8 5 8 40

Poglądy polityczne
Lewica 53 33 6 4 4 161
Centrum 58 27 6 6 4 233
Prawica 62 22 6 7 3 310
Trudno powiedzieć 45 27 7 11 11 56



Tabela 3. Czy, Pana(i) zdaniem, utworzenie powiatów jest potrzebne
czy też niepotrzebne? 1 - Potrzebne; 3 - Niepotrzebne

(%)

RADNI ’94 1 3 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 52 40 8 761

Płeć
Mężczyźni 54 38 7 681
Kobiety 34 56 9 80

Wiek
do 34 lat 59 34 6 91
35-44 48 45 7 297
45-54 48 43 9 195
55-64 58 35 7 137
65 lat i więcej 67 26 7 41

Miejsce zamieszkania
Wieś 44 47 9 493
Miasto do 20 tys. 63 35 2 86
od 21 do 100 tys. 65 28 7 101
101 tys.i więcej mieszk. 70 22 8 81

Wykształcenie
Podstawowe 48 42 10 119
Zasadnicze zawodowe 42 48 10 139
Średnie 49 45 6 248
Wyższe 62 31 7 254

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 60 34 6 211
Prac.umysł.niż.szczebla 56 39 5 76
Pracownicy fiz.- umysł. 45 50 5 18
Robotnicy 57 36 7 54
Rolnicy 38 52 10 174
Prywatni przedsiębiorcy 49 43 9 74

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 57 35 8 143
Pozostali niepracujący 60 30 10 10

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 44 47 9 113
750 tys. - 1249 tys. 48 44 8 158
1250 tys. - 1749 tys. 44 46 9 112
1750 tys. - 2249 tys. 64 31 5 121
2250 tys. i powyżej 57 36 7 225

Ocena własnych war. mater.
Złe 47 44 10 237
Średnie 51 43 6 287
Dobre 59 33 7 237

Zainteresowanie polityką
Duże 57 38 5 327
Średnie 49 42 9 371
Małe lub żadne 43 43 14 63

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 73 24 3 61
Raz w tygodniu 52 40 8 512
Kilka razy w roku 46 46 8 146
W ogóle nie uczestniczy 41 48 11 40

Poglądy polityczne
Lewica 37 57 6 161
Centrum 50 40 10 233
Prawica 60 32 7 310
Trudno powiedzieć 55 38 7 56
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Tabela 4. W jaki sposób powinni być wybierani burmistrzowie i wójtowie
gmin. Czy: 1 - przez mieszkańców w wyborach bezpośrednich;
2 - przez rady gmin

(%)

1 2 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 39 58 3 792

Płeć
Mężczyźni 38 59 3 707
Kobiety 44 54 2 85

Wiek
do 34 lat 41 55 3 92
35-44 42 55 3 314
45-54 40 59 1 202
55-64 31 65 4 142
65 lat i więcej 33 67 0 42

Miejsce zamieszkania
Wieś 38 59 3 511
Miasto do 20 tys. 49 47 5 88
od 21 do 100 tys. 37 61 2 103
101 tys.i więcej mieszk. 34 63 2 90

Wykształcenie
Podstawowe 27 70 2 125
Zasadnicze zawodowe 38 57 5 143
Średnie 43 56 1 262
Wyższe 41 55 4 261

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 45 52 3 216
Prac.umysł.niż.szczebla 40 59 1 80
Pracownicy fiz.- umysł. 40 60 0 20
Robotnicy 38 59 4 56
Rolnicy 37 61 2 183
Prywatni przedsiębiorcy 38 59 4 80

Bierni zawodowo
Renciści i emeryci 32 64 4 146
Pozostali niepracujący 50 50 0 10

Dochody na jedną osobę
Poniżej 750 tys.zł 37 60 3 115
750 tys. - 1249 tys. 40 57 3 168
1250 tys. - 1749 tys. 32 64 3 117
1750 tys. - 2249 tys. 42 54 4 124
2250 tys. i powyżej 41 57 2 233

Ocena własnych war. mater.
Złe 40 57 3 249
Średnie 39 58 3 300
Dobre 38 60 2 243

Zainteresowanie polityką
Duże 40 58 2 337
Średnie 37 59 4 383
Małe lub żadne 43 56 1 72

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 32 65 3 62
Raz w tygodniu 38 60 3 533
Kilka razy w roku 44 54 2 151
W ogóle nie uczestniczy 48 48 5 44

Poglądy polityczne
Lewica 43 54 2 168
Centrum 39 59 2 238
Prawica 38 59 3 325
Trudno powiedzieć 33 60 7 60


